МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СРЕДНЯЯ ШКОЛА № 5 города Липецка имени Героя Советского Союза С.Г. Литаврина

Классный час «Об опасностях, которые рядом»
Учитель:  Ребята, в молодости многие люди легкомысленно относятся к самому драгоценному, что досталось им от природы, - к своему здоровью. К сожалению, в настоящее время можно сказать, что в связи с хроническими  заболеваниями родителей, их нездоровым образом жизни и ухудшением экологической обстановки многие дети уже рождаются больными или с ослабленным иммунитетом  и подвергаются различным заболеваниям.
«Идёт человек по прекрасному саду и видит красивый дом.  Любопытство толкает заглянуть.  А сзади - хлоп. И нет выхода.  И внутри - пустота, мрак и боль…  Можно выйти, разбив стену.  Но это сопряжено с большой болью и  ужасом.     Надеешься на чудо,  но чудес не бывает!»  

Как вы думаете, о чем идет речь?
Ученики: Возможно, речь пойдет о наркотиках.  
Ведущий 1.  Наркотики - это токсические вещества, вызывающие поражение многих органов, снижающие иммунитет и приводящие к ранней смерти. При использовании инъекций наркоманы заражаются СПИДом и гепатитом и заражают этими болезнями других. 

Ведущий 2.  Под действием наркотиков у человека происходят резкие изменения психики, появляются галлюцинации - видения, которые не существуют на самом деле. Человек начинает жить новыми ощущениями, ничего не замечая вокруг, ему могу казаться разные вещи. В таком состоянии человек способен на любые поступки и преступления, так как у него отсутствует контроль за своим поведением.

Ведущий 1.  После того, как действие наркотика проходит, наступает очень болезненное состояние, вынуждающее снова принять наркотическое средство. Человек постоянно думает о том, как достать новую порцию зелья. Он становится злым и угрюмым, перестаёт интересоваться друзьями и семьёй. Таким образом, развивается страшная болезнь - наркомания, которая может привести к смерти.

Ведущий 2.  Постоянное применение наркотических средств ведёт к изменению личности - понижается роль высших чувств и повышается роль чувств низших; ухудшается здоровье и меняется характер.
Причин для первого употребления наркотиков можно найти великое множество. Однако наиболее часто встречаются следующие.

Ученик 1. Употребление из любопытства. Человек любопытен по своей природе. Особенно любопытен подросток, познающий мир и самого себя. Именно в этот период жизни так хочется новых ощущений (телесных, эмоциональных), что рассказы взрослых об опасности наркотиков не только не пугают, но порой даже привлекают, "чем опаснее, тем заманчивее". "Парень, с которым я дружила, принимал наркотики. Пришло время, когда он стал уделять мне всё меньше внимания. Наркотик стал для него важнее, чем я, чем наша любовь. И тогда я подумала - ну что же это такое, что может быть сильнее любви, сильнее чувств? Надо непременно это попробовать".

Ученик 2. Употребление ради удовольствия. Человеку присуще желание испытать радость, наслаждение, восторг. Самый простой способ - принять химическое вещество, чтобы изменить свои ощущения. Гораздо сложнее получать удовольствие от обыденной жизни. Некоторые считают, что в жизни надо испытать всё. Самое главное - это получить удовольствие, наслаждение. Порой не важно, какой ценой. Желания получать всё новые и новые удовольствия часто сочетаются с отсутствием внутренних границ (запретов): "Я могу позволить себе всё что угодно". "У меня было много того, чего не было у других. Любящая меня семья, материальные блага, очень приятный мне круг друзей... Всё это было. Нас было трое. Трое друзей, которые занимались бизнесом. Мы до этого любили выпить, вкусно поесть в ресторане, погулять на дискотеке. Сначала мы просто не понимали, что стали употреблять наркотики, которые меняли наши чувства, наше сознание, искажали реальный мир. Но потом сами не заметили, как втянулись. Мне стало это нравиться. Я погружался в какой-то мир, который, как я считал, был лучше. Один из моих друзей сказал, что мы ещё не пробовали героин. Мы сразу зацепились за эту идею. Никто нам не говорил об опасности "подсесть" на этот вид наркотиков. Мои чувства перемешались к тому моменту. Я потеря самоконтроль, исчез страх перед употреблением наркотиков. Я считал, что в жизни надо всё попробовать. Хотя бы по разу. И что у меня сильная воля, и я смогу вовремя остановиться".

Ученик 3. Употребление как протест против родителей. Вызов против запретов и давления родителей. "Я сам знаю, как распоряжаться своим здоровьем, своей жизнью.  Вы больше не сможете управлять мной".

Ученик 4. Употребление, чтобы снять напряжение. Заниженная самооценка и, как следствие, неуверенность в своих силах - является одним из наиболее важных факторов риска употребления наркотиков. В данном случае наркотик становится средством защиты от плохого настроения, чувства боли и унижения. Заниженная самооценка способствует тому, что ребёнок может попасть под дурное влияние сверстников. "Делай, как мы, иначе ты не из нашей компании. У нас курят (пьют) все".

Учитель. Информация  к  размышлению.  Подростки злоупотребляют     наркотиками в 7,5 раза, а   ненаркотическими психоактивными веществами – в 11,4 раза чаще, чем взрослые.   

Ведущий 1. Почему же подростки наиболее подвержены наркомании?
Ведущий 2.  В подростковом возрасте очень хочется:

· освободиться от постоянного контроля взрослых, который сопровождается недоверием и подозрительностью;

· соответствовать необоснованно предъявляемым обвинениям;

· освободиться от взрослых обязанностей и правил игры;

· вкусить запретный плод, о котором так много говорят;

· соответствовать нормам и ценностям референтной группы;

· казаться сильным и умеющим всё, не бояться взрослых.
Ведущий 1. А вы знаете, как давно появились наркотики? …
Ученик 1. Растения с психоактивными  веществами известны с давних времён. В племенах они использовались для ритуальных церемоний. Выбор растения зависел от того, какое количество его произрастало в данной местности.

Грибы-галлюциногены - Северная Америка.

Кустарник коки - Южная Америка.

Мак и конопля - Центральная и Южная Азия, Северная Африка, Кавказ.
Ведущий 2. Как ведётся борьба с наркоманией?
Ученик 2.  Во многих странах арабского мира и среднеазиатских странах за употребление, хранение, сбыт наркотиков полагается смертная казнь. Во многих европейских странах законы более мягкие. В Германии, Голландии - люди-наркоманы не боятся в этом признаться, получают медикаменты и неотложную помощь.
Ведущий 1. Самые распространённые наркотические вещества? …
Ученик 3.  Галлюциногены - наркотики, вызывающие галлюцинации. Самый распространённый - ЛСД. После его принятия резко меняется настроение - от безудержного смеха до бесконечных и непрекращающихся рыданий. Этот наркотик был впервые выделен из грибка спорынья и в последствии синтезирован.

Ученик 4.  Токсины - клей, лак, бензин, чистящие и моющие средства. Они задерживают дыхание, вызывают ощущение падения с большой высоты.

Ученик 1. Опиаты - вещества, которые используются в медицине для снятия боли. Самый распространённый – героин. Он действует угнетающе на нервную систему.

Ученик 2. Опиоиды - синтетические суррогаты опиумных препаратов. Вызывают толерантность и зависимость.
Ведущий 2. Как ни странно, предрасположенность к употреблению алкоголя и наркотических средств непосредственно связано с уровнем самоуважения. Исследования психологов свидетельствуют, что страдающие алкоголизмом или злоупотребляющие наркотиками обычно имеют низкую самооценку. Дети, имеющие высокий уровень самоуважения, чаще говорят "нет", когда им предлагают алкоголь или наркотики.
Ведущий 1. Что такое самооценка? Это ваше самовосприятие, или чувства, возникающие у вас по отношению к себе. Ваша самооценка складывается из мыслей и ощущений, которые вы испытываете по отношению к себе.
Большинство людей периодически плохо себя оценивают. Поэтому, отвечая на вопросы, пишите, как вы себя оцениваете в большинстве случаев.

· Вас сильно задевает критика?

· Вы очень стеснительны или слишком агрессивны?

· Вы пытаетесь скрывать свои чувства от окружающих?

· Вы боитесь близких отношений?

· Вы пытаетесь сваливать ваши ошибки на окружающих?

· Вы ищите оправдание для отказа изменить себе?

· Вы избегаете нового опыта?

· У вас бывают желания заболеть (выключиться)?

· У вас бывают трудности в достижении личного успеха?

· Вы рады, когда у других возникают проблемы?
Если на большую часть этих вопросов вы ответили "да", вам не помешало бы улучшить самовосприятие.
· Вы принимаете конструктивную критику?

· Вы легко сходитесь с людьми?

· Вы откровенно и открыто показываете свои чувства?

· Вы цените близкие отношения с людьми?

· Вы готовы смеяться над вашими ошибками и учиться на них?

· Вы замечаете и принимаете изменения в себе и окружающих?

· Вы ищете возможность попробовать себя в чём-то новом?

· Для вас важно ваше физическое состояние?

· Вы доверяете себе?

· Вы радуетесь за других, когда они достигают успеха?
Если вы ответили "да" на большинство этих вопросов, у вас здоровое восприятие себя.

Ведущий 2. Можете ли вы противостоять давлению сверстников?
· Вы нравитесь себе и уважаете себя?

· Вы знаете свои сильные и слабые стороны?

· Вы доверяете себе?

· Вы знаете, какие ценности для вас действительно важны?

· Вы знаете, как самостоятельно принять решение?

· Вы общаетесь с друзьями, которые принимают вас таким, какой вы есть?

· Вы знаете, как сказать "нет" в ответ на давление сверстников?

· Вы знаете, как вести себя в различных "давящих" ситуациях?

· Вы несёте ответственность за свои поступки?

· Вы раздумываете, прежде чем что-либо сделать?
Если вы ответили "нет" на какой-нибудь вопрос, ваша способность противостоять давлению сверстников может быть преодолена.
Учитель:  Существует много мифов: 

1. «Попробуй - пробуют все».                                       Это неправда.
2. Попробуй - вредных последствий не      будет».       Это ложь.
3. «Попробуй - если не понравится, бросишь».             Это тоже ложь.

4. Существуют и «безвредные»  наркотики.      Безвредных наркотиков нет.

В Интернете есть сайт Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков, где вы можете прочитать свежие новости, познакомиться с важными событиями, ответить на интересующиеся вопросы. (Информация по страницам сайта).
Вы получили достаточно информации о вреде наркомании, и на этапе закрепления мы проведем ролевую игру. События происходят в семье.  Главная герой  -  Петя – девятиклассник был замечен в курении.   Собралась большая семья и стала воспитывать Петю. Итак, желающие поучаствовать – вытяните себе роли. Представьтесь, пожалуйста. (Роли: папа,  мама, старшая сестра, старший брат, дедушка,  бабушка). 

Ваша задача: как только  я позвоню в колокольчик, все участники игры  начинают  ругать Петю, говорить  о вреде курения, наркомании и останавливаются сразу, как услышат звон колокольчика.

Учитель:  Петя,  ты слышал кого-нибудь? 
Тебе все было понятно, чего от тебя хотят? 
А какой мы можем сделать вывод? 
За кем остается выбор: курить или не курить, принимать или не принимать наркотики? 
А почему?

 Сейчас мы постараемся нарисовать совместную  картину на тему «Наше здоровье - в наших руках». Каждый из нас должен внести свой вклад в эту картину. Ваше видение вашего здоровья.

На что похоже здоровье?  …

Может еще что добавить?  …

Помните, что здоровье - в ваших руках.
Выбор всегда за вами.
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